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17. Wahlperiode 4.11.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Erik Schweickert FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand und Ertiichtigung der L 573 im Abschnitt Tiefen-
bronn-L 1175

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welcher Ausbauzustand (Fahrbahnbreite etc.) wird fiir zweispurige (eine Spur
pro Richtung) Landesstral3en grundsétzlich angestrebt?

2. In welchem Zustand befindet sich die Landesstral3e L 573 im Bereich zwischen
Tiefenbronn bis zur L 1175 (unter Angabe des Ausbauzustands sowie des Sa-
nierungsbedarfs)?

3. Wie entwickelten bzw. entwickeln sich die Verkehrszahlen auf der L 573 im
Abschnitt Tiefenbronn-L 1175 sowie auf der L 1175 zwischen Friolzheim und
Heimsheim jeweils in den Abschnitten bis zur Kreuzung L 573/L 1175 sowie
jeweils angrenzenden Strecken jéhrlich seit 2010 sowie voraussichtlich in Zu-
kunft mit Blick auf geplante Erweiterungen des Gewerbegebiets Tiefenbronn-
Ost (inklusive des Schwerlastverkehrsanteils)?

4. Wie viele Unfille gab es seit 2010 im betreffenden Abschnitt der L 573, die
insbesondere auch auf den Ausbauzustand der Stralle zuriickzufithren waren?

5. Welche Sanierungs- und ErtiichtigungsmaBinahmen wurden an diesem Ab-
schnitt der L 573 seit 2010 durchgefiihrt?

6. Welche konkreten AusbaumaBnahmen, inklusive einer Kostenprognose, sind
an der L 573 geméil des Maflnahmenplans Landesstraf3en, in den der Abschnitt
2020 aufgenommen wurde, geplant?

7. Wie dringlich schitzt sie den Ausbaubedarf der L 573 ein?

8. Wie ist der aktuelle Planungsstand der Ausbaumafinahmen an der L 573 inklu-
sive einer Angabe fiir den Umsetzungszeitraum?
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9. Welche Gespriche wurden diesbeziiglich zwischen den Planungsbehérden
und der Gemeinde Tiefenbronn seit Aufnahme der L 573 in den MaBnahmen-
plan Landesstraf3en gefiihrt?

10. Inwiefern scheiterte eine Ertiichtigung bzw. ein Ausbau der L 573 bislang
aufgrund von Problemen mit betroffenen Eigentiimerinnen und Eigentiimern
bzw. Anwohnerinnen und Anwohnern der Landesstrale (unter Angabe, wie
diese Probleme ggf. gelost werden sollen)?

3.11.2025

Dr. Schweickert FDP/DVP

Begriindung

Bereits im Jahr 2020 ist der Abschnitt Tiefenbronn bis zur L 1175 der Landes-
straBe L 573 in den Mallnahmenplan Landesstralen aufgenommen worden. Ein
Ausbau der StraB3e ist aufgrund der geringen Fahrbahnbreite dringend notwendig
und wird bspw. auch von der Gemeinde Tiefenbronn, fiir deren Gewerbegebiet
Tiefenbronn-Ost die L 573 die direkte Anbindung ist, angestrebt. Die Kleine An-
frage soll deshalb Auskunft zum aktuellen Planungsstand erbringen.

Antwort

Mit Schreiben vom 26. November 2025 Nr. VM2-0141.3-33/224/5 beantwortet
das Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welcher Ausbauzustand (Fahrbahnbreite etc.) wird fiir zweispurige (eine Spur
pro Richtung) Landesstrafien grundsdtzlich angestrebt?

Grundlegend fiir die Wahl der Fahrbahnbreite bei einer Ausbaumafinahme ist die
Feststellung der Verbindungsfunktion nach den ,,Richtlinien fiir integrierte Netz-
gestaltung (RIN)“ und die sich daraus ergebende Stralenkategorie, sowie die Wahl
der Entwurfsklasse nach den ,,Richtlinien fiir die Anlage von LandstraBen (RAL)*
unter Beriicksichtigung des Einfliihrungsschreibens des Ministeriums fiir Verkehr
und Infrastruktur vom 30. Dezember 2014. Die vorzusehende Fahrbahnbreite er-
gibt sich dann aus der jeweiligen Verkehrsbelastung unter besonderer Beriicksich-
tigung der Schwerverkehrsstérke.

Es handelt sich somit um projektspezifische Einzelfallentscheidungen zur Fest-
legung des Ausbauzustands und nicht um einen fiir Landesstralen grundsitzlich
anzustrebenden Ausbauzustand.

2. In welchem Zustand befindet sich die Landesstrafie L 573 im Bereich zwischen
Tiefenbronn bis zur L 1175 (unter Angabe des Ausbauzustands sowie des Sa-
nierungsbedarfs)?

Die L 573 ist zwischen dem Ende des Industriegebiets Tiefenbronn bis kurz vor
die Einmiindung der L 1175 nicht ausgebaut. Die Fahrbahnbreite betragt 5,5 Me-
ter. Das Bankett ist standfest ausgebildet.

In Baden-Wiirttemberg wird fiir die Fahrbahnen der Landesstralen turnusmafig
alle vier Jahre eine Zustandserfassung und -bewertung (ZEB) durchgefiihrt. Die
bewerteten, sehr kleinteiligen ZEB-Abschnitte werden — mit Blick auf eine wirt-
schaftliche und optimierte Durchfiihrung von Erhaltungsma3inahmen an Fahrbah-
nen — zu Erhaltungsabschnitten aggregiert. Die Erhaltungsabschnitte — inklusive
deren Priorisierung hinsichtlich der sogenannten Erhaltungsbediirftigkeit — sind
wesentlicher Bestandteil des Erhaltungsmanagements fiir die Fahrbahnen im
LandesstraBBennetz Baden-Wiirttemberg. Das aktuelle Erhaltungsmanagement
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Landesstraen hat eine Laufzeit bis Ende 2025 und wurde auf Grundlage der
ZEB 2020 erstellt. Die Ergebnisse der ZEB 2020 bestitigten zwar bereichsweise
die Erhaltungsbediirftigkeit der L 573 zwischen Tiefenbronn und der L 1175.
Allerdings konnte dieser Streckenabschnitt — aufgrund der Vielzahl anderer sa-
nierungsbediirftiger Abschnitte im Landesstraennetz Baden-Wiirttemberg — in
das Erhaltungsmanagement LandesstraBen 2022 bis 2025 nicht aufgenommen
werden.

Aktuell wird auf Grundlage der Ergebnisse der ZEB 2024 das neue Erhaltungs-
management Landesstralen 2026 bis 2029 erstellt. Eine Verdffentlichung des
Erhaltungsmanagements LandesstraBen 2026 bis 2029 ist im Frithjahr 2026 vor-
gesehen. Es ist hierbei auch vorgesehen, liber die Zustandsentwicklung bzw. die
Ergebnisse der ZEB 2024 zu informieren.

3. Wie entwickelten bzw. entwickeln sich die Verkehrszahlen auf der L 573 im
Abschnitt Tiefenbronn-L 1175 sowie auf der L 1175 zwischen Friolzheim und
Heimsheim jeweils in den Abschnitten bis zur Kreuzung L 573/L 1175 sowie
Jjeweils angrenzenden Strecken jihrlich seit 2010 sowie voraussichtlich in Zu-
kunft mit Blick auf geplante Erweiterungen des Gewerbegebiets Tiefenbronn-
Ost (inklusive des Schwerlastverkehrsanteils)?

Fiir die genannten Streckenabschnitte ergeben sich aus dem landesweiten bis
2023 ausgewertet vorliegenden Verkehrsmonitoring die in nachfolgender Ta-
belle stehenden Verkehrszahlen (die zwischenzeitlichen Schwankungen in den
Verkehrszahlen resultieren wahrscheinlich zum grofiten Teil aus den Verkehrs-
beschrankungen im Rahmen des Ausbaus der L 1175 zwischen Friolzheim und
Heimsheim).

Prognosedaten in Bezug auf die geplante Erweiterung des Gewerbegebiets Tie-
fenbronn-Ost liegen nicht vor.

Jahr | L 573 zwischen L. 572 und L 1175 | L 1175 zwischen L. 573 und L 1134
DTV DTV-SV DTV DTV-SV
(Kfz/24h) (Fz/24h) (Kfz/24h) (Fz/24h)

2010 3.318 193 3.302 306

2011 3.426 196 3.409 315

2012 3.435 188 3418 310

2013 3.459 190 2.970 111

2014 3.552 192 3.050 112

2015 4.349 156 4.894 162

2016 2.756 190 4971 164

2017 2.816 202 5.079 173

2018 2.795 201 5.041 174

2019 2.869 204 4.086 196

2020 2.569 188 3.659 171

2021 4.156 243 4.403 226

2022 4.319 242 4.576 228

2023 4.458 236 4.502 147

4. Wie viele Unfille gab es seit 2010 im betreffenden Abschnitt der L 573, die
insbesondere auch auf den Ausbauzustand der Strafse zuriickzufiihren waren?

Nach den zur Verfiigung stehenden Daten gab es in diesem Streckenabschnitt der
L 573 zwischen dem 1. Januar 2020 und dem 31. Mai 2025 insgesamt 30 Ver-
kehrsunfille. Dabei ist bei keinem der Unfélle eine Unfallursache erfasst worden,
die einen Riickschluss auf den Ausbauzustand der Strafle zulésst.
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5. Welche Sanierungs- und Ertiichtigungsmafinahmen wurden an diesem Ab-
schnitt der L 573 seit 2010 durchgefiihrt?

Im angefragten Zeitraum wurden mehrere Sanierungsmafinahmen an der L 573
durchgefiihrt. Vor rund zehn Jahren wurde ein 500 Meter langer Abschnitt der
Fahrbahn vom Kreisverkehr L 573/K 4564 in Richtung L 1175 saniert.

Der anschlieende etwa 1,5 km lange Bereich bis zur L 1175 wurde vor rund 14
Jahren saniert. In diesem Abschnitt wurde in ca. einem Jahr das Bankett aufwendig
befestigt.

6. Welche konkreten Ausbaumafinahmen, inklusive einer Kostenprognose, sind an
der L 573 gemdf; des Mafsnahmenplans Landesstrafsen, in den der Abschnitt
2020 aufgenommen wurde, geplant?

Die MafBnahme ,,L 573, Ausbau zwischen Tiefenbronn und VKP L 573/L 1175
wurde bei der Evaluation des MaBnahmenplans im November 2020 als Ausbau-
mafBnahme an Strecken mit erhdhtem OPNV/Busverkehr mit einer Kostenprog-
nose von 2,0 Mio. Euro neu aufgenommen. Die zukiinftige Planung wird sich am
Bestand orientieren.

7. Wie dringlich schdtzt sie den Ausbaubedarf der L 573 ein?
Der Ausbau der L 573 wird langfristig angestrebt.

Zur effizienten Umsetzung der LandesstraBenprojekte des Maflnahmenplans ist
es erforderlich, die vorhandenen personellen und finanziellen Ressourcen zu biin-
deln und effizient einzusetzen. Die Bearbeitung der Projekte erfolgt daher prio-
risiert mit dem Ziel, insbesondere Projekte mit hoher Planungsreife und hoher
Verkehrsbedeutung fokussiert zum Abschluss bringen zu konnen.

8. Wie ist der aktuelle Planungsstand der Ausbaumafinahmen an der L 573 inklu-
sive einer Angabe fiir den Umsetzungszeitraum?

Fiir die Strecke war vor der Aufnahme in den MaBnahmenplan eine grundhafte Sa-
nierung vorgesehen, die entsprechend ausgearbeitet worden ist. Eine richtlinien-
konforme Ausbauplanung existiert jedoch nicht. Ein Umsetzungszeitraum kann
aktuell nicht genannt werden.

9. Welche Gespriche wurden diesbeziiglich zwischen den Planungsbehorden und
der Gemeinde Tiefenbronn seit Aufnahme der L 573 in den Mafinahmenplan
Landesstraflen gefiihrt?

Seit der Aufnahme der L 573 in den Mafnahmenplan hat es bislang zwei Kon-
takte des Regierungsprésidiums Karlsruhe mit dem Biirgermeister der Gemeinde
Tiefenbronn gegeben.

10. Inwiefern scheiterte eine Ertiichtigung bzw. ein Ausbau der L 573 bislang auf-
grund von Problemen mit betroffenen Eigentiimerinnen und Eigentiimern bzw.
Anwohnerinnen und Anwohnern der Landesstrafle (unter Angabe, wie diese
Probleme ggf. gelost werden sollen)?

Bei einer ehemals angedachten grundhaften Sanierung der L 573 wurde das Ziel
verfolgt, den StraBenquerschnitt der Landestrae mit einer einheitlichen StraBen-
breite herzustellen. Da sich die Grunderwerbsverhandlungen fiir die dafiir benotig-
ten Flachen schwierig entwickelten, konnte die Malnahme nicht wie vorgesehen
umgesetzt werden. Durch die Aufnahme in den Maflnahmenplan Landesstralen
im Jahr 2020 ist die Moglichkeit einer richtlinienkonformen Ausbauplanung ge-
geben. Die Grunderwerbsfragen werden im Rahmen des Baurechtsverfahrens ei-
ner Losung zuzufiihren sein.

Hermann

Minister fiir Verkehr



